AZ IKERELLESEK JELENTOGSEGE
A JUHASZATBAN

SCHANDL JOZSEF

Néhany évtizeddel ezelott, mikor a meriné-allomany szaporitasara nem
volt sziikség, hanem csak a meglevének fenntartasara, juhtenyésztéink az iker-
elléssel szemben elutasité allasponira helyezkedtek. A juhaszok — a gazdasag-
vezetSk hallgatélagos jovahagyasaval — az ikerbaranyok egyikét, a kevésbhé
fejlettet megsziiletése utan azonnal kiirtottak. [gy valésagos irtéhadjarat folyt
az ikereellésre hajlamos vonalak ellen. Ez a hadjarat annyival is hatasosabb és
gyorsabb iitemid volt, mert 100 kiirtott ikerbarany kéziil mindig kb. 75 jerke
esett aldozatul az 6ldoklésnek. Szamolhatunk ugyanis azzal, hogy 100 ikerpar
kéziil 50 parban 1 kos 1 jerkével, 25 parban 2 jerke, 25 parban 2 kos szerepelt.
Minthogy pedig a vegyes ivari parokban a jerke volt kevésbhbé fejlett, igy
e parokbol 50 jerke, a 25 jerkeparbol pedig 25 jerke keriilt kiirtasra.

Napjainkban az ikerellésekkel szemben az ellenszenv —mérséklédott,
aminek oka elsésorban az allomanyszaporitas parancsolé sziikségessége.

Meggydzédésem, hogy az ikerellévonalak meghecsiilése és szaporitasa
fontos marad azutan is, mikor mar elértiitk azt az allomanyt, melyet iizemeink
gazdasagosan el tudnak tartani.

Igy nem vitas, hogy az ikerellésekbél szarmazé baranytsbblet a husterme-
lés szempontjabol bizonyos értéket jelent. Ha egy 300 anyabol allo nyaj
20—309,-o0s ikerellést ér el, akkor a sajat allomanyanak pétlasira sziikséges
mennyiségen (kb. 75 jerke) felill maradé : nem 225, hanem 300 barannyal jarul-
hat hozza a hussziikséglet fedezéséhez. Tudataban vagyok ugyan annak, hogy
a magyar fogyaszté altaldban nem rajong a juhhisért, de csak a kifejlédott
juhok husa irant mutatkozik csekély kereslet. Ezzel szemben a 4—5 hetes,
8—10 kg élésilyn, kellé kondiciéban levé tejesbaranyok nalunk is mindig vevdére
taléltak. Ez a 75 tejesbarany annal is inkabb komoly értéket jelent a nyaj mérle-
gében, mert 6k a juhaszat takarmanykészletét igen csekély mértékben veszik
igénybe. A barany 4—5 hetes korig alig 15 kg szénat és néhany deka abrakot
fogyaszt, az ikerell anya pedig — ha egyaltalaban kap — elfogyaszt 30 nap
alatt 4—5 kg abraktdbbletet az egyet ell§ anyakkal szemben. A 75 tejes bara-
nyért befolyé osszeg tehat majdnem tiszta nyereség.

Juhallomanyunk nemesitése szempontjabél mindenkor jelentdségiik van
és lesz azoknak az ikerellésre hajlamos vonalaknak, mely a gyapji- vagy tej-
termelés terén az atlagnal jobb eredményt tudnak felmutatni. Elemi koteles-
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ségiink, hogy juhallomanyunkban minél gyorsabban terjessziik el a termelés
plusvariansait és ezeket allitsuk a veszteséget okozo, a nyajatlagon éléskods
minuszvariansok helyébe. Az ikerellésre hajlamos plusvariansok médot adnak
arra, hogy hatvanyozott gyorsasaggal végezziik ezt a nemesité munkat. Az atla-
gosnal jobban termeld és ikerell6 vonalakat tehat tartsuk becsben és szaporitsuk
el juhéllomanyunk nemesitése érdekében is!

Ezekkel az elényokkel és jelentGséggel szemben azt szoktak felhozni, hogy

a) az ikerellésbél szarmazé baranyok csokkent életerdvel jonnek a vilagra
és egész életiik folyaman gyengébb kondicioban maradnak, mert rosszabbul
értékesitik a takarmanyt ;

b) az ikerell6 anyak gyapjatermése kevesebb, mint az egyetellské s igy
az ikerellés bizonyos gyapjumennyiséget is kivan aldozatul.

Hogy az ikerellésbdl szarmazé baranyokban kevesebb az életeré és ez
egész életik folyaman megnyilatkozik, azt mar egy korabbi tanulmanyomban
megcafoltam. Egy sopronmegyei juhaszatban 206 egyesellésbél és 274 iker-
elléshél szarmazé barany sulymérési adatai a kovetkezsk voltak :

I. tablazat.

Egyes ellésbél l Ikerellésbal

szdrmaz6 bardanyoknal

Ellési salykg. .....oovvuveennnn.. , 411 + 0,06 3,44 + 0,03
4 hetes sily, kg ................. 11,3 + 0,12 ‘ 9,03 + 0,1

12 hetes siily, kg ................ 22,82 + 0,2 } 21,62 + 0,24

Hogy az ikerbaranyok és az egyes ellésbél szarmazo baranyok ellési silya-
ban 0,7 kg-os, azaz 17%:-0s kiilonbség mutatkozik, azt természetesnek kell
talalnunk. Az ikerell anya szervezete sokkal nagyobb feladat elétt allt, mikor
két magzatot kellett épitenie. Szinte szokatlan, hogy a kiilonbség csak ennyi
Mig az egyetell6 anya 4,11 kg testsilyt épit fel, addig az ikretell§ 6,88 kg é16-
sulya part.

Az is természetes, hogy még 4 hetes korukban is mutatkozik 209,-o0s
kiilénbség az ikerbaranyok terhére. Ez természetes, de ez se az ikerbaranyok
csokkent életerejébdl és gyengébb takarmanyértékesité-képességébdl folyik,
hanem abbdl, hogy a két ikerbarany egyetlen anyai t8gy termékére van utalva,
mely, ha esetleg valamivel b6vebben termeli is a tejet, semmiesetre se kétszer-
annyit nyujt a szopés baranyoknak, mint az egyes elléshél szarmazé baranyt
taplalé tégy. A tejen kiviil az utolsé héten mar vesznek fel némi takarmanyt
a baranyok, de ez még mem szamottevé mennyiség.

Lényegesen valtozik a helyzet, mikor a szopés baranyok mar szénat és
abrakot is fogyasztanak, azaz 5—12 hetes korukban. 12 hetes korban mar nem
20, hanem csak 59,-kal kénnyebbek az ikerbaranyok. Pedig helyzetik csak
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annyiban javult, hogy abrakbél és szénabél fogyaszthatnak annyit, mint az
egyes elléshél szarmazdék, mig az anyatejet még mindég meg kell osztani iker-
testvéritkkel. Es ha ilyen tehertétel mellett nyolc hét alatt a 20%-o0s kiilonb-
séget az ikerbaranyok 59,-ra tudtdk javitani, jogosan kovetkeztethetiink arra,
hogy az ikerbaranyok nem csokkent életerejliek és nem rosszabb takarmany-
értékesiték, hanem ellenkezéleg : még életrevalobbak, még nagyobb életerdvel
rendelkeznek, mint az egyes elléshgl szarmazék.

Egy kovetkezé kérdés, hogy az anyajuh gyapjutermelésében mekkora
csokkenést idéz el az ikerellés, illetve két barany szoptatasa?

Bizonyos csokkenés valdszinti. Hiszen az ires meddd anya, vagy az
olyan, melynek baranya sziiletése utan rovidesen elhullott, tébb gyapjut szokott
termelni, mint a szoptaté anya. Igy valészinid, hogy két baranymagzat épitése,
de kiilonosen két barany szoptatiasa még jobban csokkenti az anya gyapjua-
termését. Jelentds-e ez a csokkenés?

Hogy e kérdésre feleletet kapjak, hét torzsjuhaszatban hasonlitottam 6ssze
az egyetelld és az ikerelldanyak nyirésilyat. A nyirésilyok atlagat juhaszaton-
ként a II. tablazat tinteti fel.

II. tablazat.

Atlagos gyapjitermés (nyirésily) az

1. ‘ II. 111, ‘ IV. V. I VI. l VIL

juhdszatban, kg

Egyet ell6 anyaknal ... 4,7 5,9 4,9 | .2 4.8 6,5 4,6
Ikreket ell6 anyaknal ... 4,7 6,1 4,7 5,4 4.8 6,2 4,5

Kiilonbség ............ — + 0,2 —0,2 + 0,2 — —0,3 —0,1
|

A kiilsnbségek sorabél csak azt a kovetkeztetést 6hajtom levonni, hogy
az egyetell§ és az ikerell§ anyak nyirésalyaban — megfeleld taplalas mellett —
szamottevé kiilonbség nem mutatkozik.

Egyes juhaszatokban némi kiilonbség mutatkozik az ikerellgk terhére,
masutt semmi kiilonbség nincs, s6t két juhaszatban még az ikerell6k szolgaltat-
nak valamivel (0,2 kg) tobb gyapjiat. Tavol all télem, hogy ebbdl az ikerellés
javara érvet kovacsoljak, hanem a tébblet abbdl magyarazhaté, hogy az iker-
ellék abrak-pétléka nagyon kedvezett az anyak taplalisagi allapotanak, vagy
talan abbél is, hogy véletleniil az egyedileg jobb gyapjitermelé anya ellett
az illeté évben ikreket.

Maradjunk meg tehat ama kovetkeztetésnél, hogy az ikerellés nem von
maga utdn szamottev$ csokkenést a gyapjltermelésben.

Végiil vizsgaljuk meg azt a kérdést, hogy az ikerell§ anyaktél az ikrek
levalasztasa utan tobb tej fejhetd, mint az egyetell6ktsl?
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Akik agy gondolkodnak, hogy két barany tobbszor és alaposabban »kifeji«
az anya togyét, igy erélyesebben serkenti annak miikiodését, azok az ikerellk-
t6l tobbletet varnak. Akik pedig meggydzddéssel valljak, hogy a szopés barany
rendszertelen, zaklaté szopasaval inkabb rontja, mint javitja a tdégy termeld
energiajat, azok némi csokkenésre is el vannak késziilve.

A kérdés kivizsgalasara is ugyanazon hét torzsjuhaszat adatait hasznaltam
fel.

Nem a kifejt tej abszolit szamaival dolgoztam, hanem az ikerellk tej-
termelését a nyajatlaghoz (100) viszonyitottam.

fgy kitiint, hogy egyazon anyajuh egyik évrél a masikra a nyajatlaghoz
viszonyitva rendszerteleniil tejelt : egy résziik az ikerellés évében valamivel
tobbet adott, masik ugyanekkor kevesebbet és jelentékeny szamuktél a nyaj-
atlaghoz viszonyitva egyforma mennyiséget fejtek az ikerellés és az egyetellés
utan. Hogy mégis bizonyos szamszerl eredményhez jussak, minden juhaszat-
ban kiszamitottam az ikerell6k tobbévi fejési eredményét a nyajatlaghoz
viszonyitva.

Igy kaptam a kovetkez$ szamsort :

100 : 96, 106, 98, 107, 105, 102, 100.

A legtobb juhaszatban tehat az ikerellés utan tobb volt a tej, de a tébblet
nem annyira szamottevd, hogy ez az ikerellés jelentéségét fokozna.

Osszefoglalds

1. Az ikerellésre hajlamos vérvonalak jelentdsek és meghbecsiilenddk a juha-
szatokban nemcsak akkor, ha a juhallomany gyors névelése a cél, hanem az
atlagosnal jobban termel8 vérvonalak a tovabbi nemesitésnél, a nyajatlagok
emelésénél is igen j6 szolgalatot tesznek.

2. Az ikerellésre hajlé vérvonalak a husarut szolgaltat6 »tejes baranyok«
szdmanak novelésével jelentékenyen javitjak a nyaj eziranyu termelékenységét.

3. Az ikerelléshgl szarmazott baranyok életereje és takarmanyértékesité-
képessége semmivel se kisebb, mint az egyesbaranyoké.

4. Az ikerell§ anyak gyapjihozama nyajatlaghan csak 0,1—0,3 kg-mal
kevesebb, mint az egyetell6 anyaké.

5. Az ikerell§ anyaktol a baranyok levalasztasa utan szamottevéen tobb
tejre nem lehet szamitani.
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3HAUYEHHUE ,IlBOﬁHPI MMPU SIrHEHUU B OBUEBOJICTBE
U. Maugn
Pesome

1. JIuHuM, HMeIOmMKe CKJOHHOCTb K JBOMHSAM IpH SIrHeHHH, HMeeT GoJiblioe 3HaueHHe
B OBIIEBO/ICTBE M HMH HAJ0 JOPOXKHTh He TOJbKO B TOM cJIyuae, KOr/ia LeJIbI0 SIBJISIeTCS] ¥YBeJHU-
YyeHHe MOroJIOBHOro COCTaBa CTaja, Ho M KaK 0oJjiee MPOH3BO/IMTEJ]bHBIMH JIHHHSAMH, KOTOpbIe
HrpaloT GoJIbWYI0 PoJib MPH AajbHeiumeM 00JaropaKMBaHHU M MOBBILIEHHH CPEJHEro ypPOoBHS
cTaj.

2. JIMBHH, CKJIOHHBle K /BOHHSIM NPH SIrHEHHH, C YBeJHYeHHEM 4YHCJA STHAT-COCYH-
KOB, KOTOpbIe Jal0T NMPOAYKLIHIO Msica, 3HAYHTEJbHO YJIYYIIAKT IPOAYKTHBHOCTh CTAJ B 3TOM
OTHOIIEHHH.

3. )K3HecnocoGHOCTL SITHSIT, MPOMCXOASIMHX U3 ABOMHOr0 SIrHEHHSI H HX CIOCOGHOCTD
B OTHOLIEHHH YCBOEHHH KOPMOB, HHCKOJIbKO He MeHbIle, YeM Y OJHHOYHBIX SITHAT.

4. TIpoAYKUHUS WEePCTH Y MAaTOK ¢ ABOMHEH 10 OTHOWEHHIO K cpe/lHeMY YPOBHIO CTaja,
yMeHbiiaercsi ToJbKo Ha 0,1 —0,3 Kr., mo cpaBHeHHI0 ¢ NPOAYKIHH IIEPCTH MATOK € OJHHM
SITHEHKOM.

5. MaTKH ¢ /JBOifHei, mocJie OTHSAITHSI SIrHAT, He JaloT GoJiee 3HAYHTEJbHYIO NMPOAYK-
ILHI0 MOJIOKA.

DIE BEDEUTUNG DER ZWILLINGSGEBURT
IN DER SCHAGZUHT

J. Schandl

Zusammenfassung

1. Die Blutlinien, die eine Anlage zur Zwillingsgeburt aufweisen, sind nicht nur dann
bei der Schafzucht wesentlich und beachtenswert, wenn das gesteckte Ziel das rasche Wachstum
des Schafbestandes ist, sondern die Blutlinien mit iiberdurchschnittlicher Produktion leisten
auch bei der weiteren Zucht, bei der Hebung der Herdendurchschnitte gute Dienste.

2. Die Blutlinien, die eine Anlage zur Zwillingsgeburt aufweisen, verbessern durch die
Vermehrung der Zahl der fiir den Fleischkonsum gelieferten 4—5 wéchigen Lammer den Ertrag
der Herde in bedeutender Weise.

3. Die Lebenskraft und die Futterwervertungsfihigkeit der Zwillinglimmer ist in keiner
Beziehung geringer als die der Einzellimmer.

4. Der Wollertrag der Zwillingsmiitter ist im Herdendurchschnitt nur um 0,1—0,3 kg
geringer als jener der nur eim Lamm werfenden Mutterschafe.

5. Bei den Zwillingsmiittern kann nach der Entwéhnung der Limmer wiithrend der Melk-
zeit nicht mit wesentlich mehr Milch gerechnet werden.
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